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MEMO]RE

i - 'SUR LE

L D14 METRE APPARENT DU JOLE]L
- ET .J"UR.,-J‘A GRANDEUR RAEELLE.“

Pm NI DELA LANDE

2 Aolt - Na obfen vé, 11 va p{us de deux mllleans/, que Te diamétre
1760. R/ apparent du.Soleil paroit occuper dans le ciel environ
~ - un demi-degré, ceft-a-dire que le dlfque ou fa largeur ap-

parente du Soleil, répétée fept cents vingt fois, fuffiroit pour
fuire toutle tour du Ciel : cette valeur du dianétre apparent
. cet angie formé par les rayons, qui partant de notre ceil vont
« "toucher les bords du Soleil, eft la plemlue chofe qu'il faut
~ . déterminer avec exactitude pour parvenira connoitre la gran-
/dem réelle & abfolue du-Soleil en licues ou en toifes.. Les
" différences” que fon trouve au}ouxd hui -entie les mefures du
diametre” apparent du Soleil, employees ddns les différerites
Tables aﬁno:1onn1ques vont. & 10 ou 12 fecondes. If étoit
-important de lever une p’llﬁl“@ mcemtude.. »
Le dnmetle du Soleil apogée, daus- les Inf’ututlons aﬂro-
~ . nomiques- ‘de’ M. le Monhier; eft fuppofé de 31 '4.0"} dans
M. de ia Hire & duns M. l—hlley ‘de 317 38" il éoit de
31’ 37" fuivant M. Picard (Hift. ce/e e page r0); dans
les Tables de M. Ca(ﬁm on trouve 31’ 36": M. le Gentil
Ta obfervé de 31" 34" (Mem de I' Acad. 1752, p. 259);
M. de Louville ledéterminaen 1724 de 3-1" 3 3"; M. Bradley
en 1754, & M. Short, par des obfervumns encore plus
récentes, ne l'ont trouvé que de 31" 28”5 en forte quli y
a2 fecondes de différence entre la premicre & fa derniére
de ces déterminations. Lmegthte des lunettes a pu caufer une
partie de cette différence ; mais je ne doute pas que fa diffi-
culté de mefurer bien exaltement le diamétre du Soleil avee
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Jes micrométres ordinaires n'en ait éé fa principale caufe: on
peut voir ce qua dit la-deffus M. le Gentil dans les Mémoires
de I'Académie pour 1755, ou il donne une Table de ldbel-..
ration que dojvent produire les différentes lunettes pour aug-
“menter les diametres, Je ¢rois pouvoir donner avjourd’hui une
mefure du diamewre du Soleil, dans quuelle il né fauroit y
avoir une feconde derreur; on en Jugela par le détail des
circonftances :- on Vexra pdl le réfultat, ‘que le diameétre’ du
Soleil eft de 31" 30" & dans lapogee obfervée avec une
lunette de 18 pieds, dont Fouverture eft de 19 lignes, &
ioculdue de .2 pouces L. ’
:La lunette dont if s’agit, eft un “héliométre A la manicre o
de M. Bouguer (Mem. del’ Acad. 1748 ), compofé de deux
objectifs phcca Pun a c6té de lautre, dont 'un eft mobile
pan le moyen ‘d’une vis : tous deux ont 19 lignes d'ouverture,
17-pieds 6 pouces de foyer pour les rayons pamlleles, &
répondent 4 un feul oculaire de 2 pouces X de foyer. '
. Le cadran du micrométre marque dlﬁm&ement la cin-
.quiéme partie d'une feconde; & 'obfervation sen fait avec
taiit de précifion,, quele dlameue du Soleil , mefuré a plufieurs
reprifes différentes, fe trouve toujours de la méme feconde. -
Pour connoitre avec Ja plus glande exacitude la valeur des
angles que mefure cet héliometre, jai cru devoir choifir une
bafe qui pit aifément fe mefurer 'un grand nombie de fois,
& for laquelle on piit obferver autant de fois qu'il feroit
néceffaire, avec toutes les connmodités convenables. Jai donc
pris la rue de Tournon 3 Paiis, dont la ionguem eft de goo
pieds 8 pouces, en mefurant fur -Je pavé depuis le .nu du
mur extérieur du palais du Luxembour g jufqua fa porte de la
maifon qui Jui fait face d Pawre extrémité de la rue : j'ai mefuiré
cette fongueur deux fois , fans qu'il y ait eu 3 lignes de dif-
férence entieles deux lcfuhats quoiqu’a des jours fort éloigniés
& avec des plecmuons variées. Pour tenir compte de incli-
naifon du pavé fur lequel je faifois ina mefure; jai nivelé 4a
rue par le moyen d'uit fecteur de 3 pieds, vérifié par le ren-
verfement: jai trouvé 18 pieds de différence pour le niveau,
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entre les deux extrémités du pavé de la rue; jai trouvé que
depuis la porte du Luxembourg julqua Tégolit, qui en eft
clmgne de déux cents  quarante pieds, Tinclinaifon du pavéeft
24 11°, en forte qu il faut Ster 2 pouces 2 lignes de fa mefure
immddiate pour la réduire au niveau : depms ['égotit jufqu'au
bas de fa rue, éloigné de fix cents foixante pieds, l'inclinaifon -
n'eft que de 3.0 minutes , .en forte quil ya 3 pouces 3 lignes
A Oter de la mefure ]mdelat(’ pour cette patie: le total de
cette réduétion eft donc de S pouces § lignes, quantité qui,
‘négligée toute enticre, n'auroit pas prodluit une feconde d'erreur
“fur le diamétre du Soleil.

Mon héliométre étant placédans le dome du Luxembourg,’
A 916 pieds de diftance; deux mires, éloignées de 8 pieds 4.
pouces. & placées verticalement par ox(fonent fous-un angle de

1’ 14" L, toute réduction ﬁlte tant pour feur abaiffement
-au-deflous de Ihorizon que pour feur fitvation par rapport  fa
bafe que javois mefurée. Le. ‘diamétre du Soleil, vu avec fa
méme difpofition de linfrument & prefque dans le méme
moment, panoxffoxt de 16"1 plus mand donc le véritable
diametre, du Soeil apogée étoit de 31 30" 0" 3. Je me fervois
Jpour regar der ﬁxement le Soleil ,, d'un mox ceau, de. OIace noirci.
A Ia fumée & recouvert dun autre.

Les perches avec lefquelles jai ﬂut {a mefure de cette bafe,
font celles qui furent employdes 3 la mefure de la bafe de
Villejuif a Juvify le 31 Aot 1756, auxque”es jai comparé
_de.nouveau les toifes de fer qui avoient fervi a les étalonner.

La mani¢re dont jai fait cette compaxanfon m’a appris auflx
an fait que lAmdemxe avoit fouhuaité¢ de conﬂatel, favoir ,
que e Soleil & fa ploie ne plodmfent pas des différences
fenfibles fur ces fortes de perches quand elles font peintes en
‘huite & ‘que e bois en eft bien fec.

Le 27 Juin de:mex , ayant laifJé ces trqis pelches de trente
pxeds chacune, e\poﬁes pendant piuﬁeuls heures a la piu]e,
jer mefurai Ja longueur de fa galeue du "Luxembourg, (]Ul efl
au rez-de - chmﬁce de la partie orientale, je trouvai cette

Ionguem de 175 pieds 3 pouces 5 lignes. A
Le
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Le 18 Juillet, je les laiffai plufieurs Keures & ardeur du
Solell & ayant mefuré le méme intervalle, je trouvai exac-
“tement fa-méme, longueul ; plufieurs j jours de temps froid &
-humide dans le premier cas & plufieurs jours d'une chaleur
defléchante . dans le fecond, n'avoient pas produit une ligne
fur cette éteridue de trente toifes, & pauroient pas produit
par conféquent dix toifes {ur 'étendue du degré de la Terre: |
or puifque ceft-la un cas extréme, on_voit combien il y a .~
.peu.d eraindre.du changement .qui a pu arriver dans Pef] pacc
,d’une j journée ioxrqu on a mefuré la bafe de- Ville-juif. .

Jai examiné aufli quelle. pouvoit éure linfluence d'une .

- .moindre ouverture des. ob;efhfs dans fa mefure du diametre
~:duSoleil. Au lieu de 19 lignes, jelesai réduites 2 9 +: je na
srouvé aucune différence fur le réfultat; feulement cette dimi-
-nution nuifoit 4 fa clarté des objets terreftres, mais les melures,
tant céleftes que.terreftres, éloient parfaxtement fes mémes.

De“cette expérience, on conclura peut-étre que les objectifs
.que fait un Artifte habile, ne font pomt ala uguem , d’'une
Migure {phérique : fi des épreuves répéides de momens 4 autres,

& {1 le, mouvement.de la main, conduit pa'l une expérience
plus utile que fa théorie elle - méme, wtoient pas quelque
chofe 4 exacte fphéricité ; T'aberration des rayons colorés de-
vroit étre double lor{qu’on double 'ouverture, & il me panoxt
néanmoins: que ce phenomene n’a pas lieu.

Silon ﬁut cette proportion, 9 1 6 piedsfonta g 16 +173,
comme 17 % font & un quatrieme terme; on trouvera 17
pieds 10 pouces: ainfi il y a 4 pouces dont il faut alonger

" Ia lunette ou retirer 'oculaire d'un. héliometre de 17 pieds
& demi, lorfqu’on veut regarder des objets éloignés de I'ob-
jeétif de 916 pieds: dans cet état , Yon doit voir diftincte:
ment les objets terrefires fuivant la démonftration qui f
trouve dans tous les livies d'Optique, & qui eft commune
A toutes les lunettes. Mais ce qu il y a-de. pamcuhel aux
héliometres de I'éfpéce dont il sagit ici, & ce qui mérite
une démonttration particuliere Ceft quel Ia Tunette ainf1 alongée
de 4 pouces pour un objet texreftre donne Ie méme anglc
© Mem. 1760,
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quelle donnoit ‘auparavant fur un objet célefle , étant plus
“courte de 4 potices ;- en forte quon fe tromperoit confidé-
rablemeit fi Pori prenoit le parti de choifir une bale trés-
Jongue & de Tiiffer la lunette & un méme point pour fa terre
& pour fe ciel. Cela peut fe pratiquer, fans:erreur, dans fes
micrometres ordinaires; mais il en eft tout autrement-d’un
‘héliometre.  Dans celui-ci il faut néceflairement caleuler par la
'plopomon ordinaire {e petit alongement de fa Aunette qui
‘répond 4 la ‘bafe dont on fe fert, & alonger ta lunette de
cette quantité,- fi Yon veut apercevoir Yobjet terreftre fous le
'méme angle que Tobjet célefte : par exemple, dans e cas o
'~ je fuis, une lunette ‘de 8 pieds pour le Soleil, & de-18
pieds 4. pouces pour les objets terreftres éloignés de lobjectif -
de 916 pieds, donnent exactement les mémes parties, les
" mémes _mefures, les mémes angles ; tandis que dans le
microméure ordinaire on auroitfluy le”diameétre du Soleil 3.8
de plus dans un cas que dans Jautre. Ceft ce que M. John
"Dollond veut dire lorfqu'it démontre, dans les Tranfactions
) phllofophlques d¢ 1754, que Véchelle du micrométre eft
1a méme pour toutes les diftances de Fobjét, ou du moins -
ceft ainfi qu'il faut {entendre, 4
Soit Ag’ un- objet terreftre éloigné L AH B 1\1
de la quamité HE; C, D les centres '
des deux objedtifs ; ACG, B DG des
il(rnes droites, qui, des extrémités de
iob;et fe réuniflent au foyer actuel G
de fa lunette;; foit £'le foyer des rayons
paral Heles , .Ceft-a-dire le point ou fe
formeroit Vimage d’un objet fitué 3 une
diftance ‘jinfinie & du méme diameétre
apparent que fobjet terreftre 48 cet
objet, qui eft fuppofé-avoir le méme
diametre apparent que Fobjet terreftre:
AB, parditra fous Yangle CFD, & -
cetangleCFD que fous-tend fa diftance - G
des verres -au foyer des rayons parall€les, eft égal a Pangle
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AEDB fous lequel paroit Yobjet, vii du point £ les lignes *.
EB & FDM font cenfées paraﬂélesﬁ caufqd,e la grande- - -
diftince. De-1a il eft aifé de conclure que-ceft dir point £,
ot répondent les objecifs, qu'il faut compter la bafe HE,
& calculer {a grandeur apparente A£B. de 'objet AB pour
cette diftancer B T

En effet, i le foyer- atuel pour fa bafe HE eft-en G,
celt en .G quil faut aufli placer le foyer de l'oculaire, puilque
Ceft au point G que fe toucheront les images des extrémités
A & B delobjet; par conféq’uent_, on verra ces deux images
fe toucher fans changer la diftance CD des obje&ifs : les
parties C D du micrometre, qui font ici fa quantité que fon
cherche, répondront au inéme objet, foit pour le foyer F
en. regardant le Soleil, foit pour le foyer G en regardant
Pobjet terrefire AB; & ces parties, exprimées par CD,
indiqueront toujours fa valeur de l'angle AEB, foit pour le
foyer F dans un cas, foit pour le foyer G dans l'autre cas;
& cet angle fera toujours le méme, parce que AL B ne
change point, quelle que foit fa fiuation du foyer G.

Deux chofes font néceflaires dans les mefures que l'on
prend avec 'héliometre; 1.° il faut connoitre quel fera langle
CFD en minutes & en fecondes lorfqu'on regardera fe Soleit ;
ceft celui que jai trouvé de 31’ 30"L: 2.° il faut favoir
~quelle fera la diﬁanc¢ des verres en pouces. & en lignes né-
. ceffaires pour comprendre le diametre du Soleil ; or voici &
quoi fe réduit Fopération précédente. On confidére dabord que
Tangle AEB, calculé pour la bafe H E, eft le m¢me que
celui ‘qui a lieu pour le Soleil'an point: 7, dés-lors Pangle eft
connu, puifque Ton conneit AB & HE: on confidére
fecondement que la diftance CD des objeifs eft fa méme
que celle qui aura lieu lorfque Tobjét parvitra au point G
dans le cas de la bafe A £ ainfi Yon connoft Iangle & fa
diftance des objectifs, ceft-a-dire les parties du micrométre.

Pour que Yon puiffe juger de la précifion fur faquelle il
£ft permis de compter dans le réfultat des obfervations que
je viens de rapporter, il fufht de dire que fix pouces d'erreur

' G ‘
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fur la longuem de la bafe & prcs dune ligne fur fa diftance
des mires, ne plodunment quune feconde de différence fur le
diaméure du Soleil; mais je fuis bien affuré de n'étre point ers

erreur d’'une ligne fur cette diflance, ni de fix-pouces fur la..

o
-‘mefure de la bafe: je crois donc pouvoir fixer a une demi=
feconde prés le diamétre du Soleil apoovée ,avec les cireonftances
rapportées dans ce Mémoire, de 31’ 30" L

. Cette quantité ne dlffue pas beaucoup de celle que M.

Mouton détermina 3 Lyon il y a cent ans, par la durée du

quﬁﬂe du dnmelncfolaue(ﬂ/fe’m delAcad. 1752, pi g444);

‘™ais on navoit PlS lieu de croire fa méthode auffi exaéle

quelle parort avoir &té.
Pour avoir la grandeur abfolue du Solell ou fa valeur err

toifes & en lieves, nous fommes obligés de le comparer & la

Terre, dom la grandeur eft exactement connue , & qui, comme

on le falt , 2 9000 licues de circonférence, chacune de 228 x
toiles, mefure de I’ Académie des Sciences & du grand Chitelet
-de Paris.- Je fuppofe que la parallaxe horizontale du Soleil eft
de g fecondes ( Voy. mon AsTRONOMIE, lv. X 1), €n forte que

I

ta Terre paroit vue du Soleil fous un angle de #8 fecondes :-

cctie quanUtC eft cent fept fOlS P‘US pCU[C que le dldlnelle"

moyen du Soleil, qui eft de 32’ 2"; ainfi le Soleil eft cent
fept fois -plus Jarge que fa Terre, & fon diametre réel eft de
305918 licues; on fe trouveroit plus petit d'un dixieme fr

Yon fuppofoit fa parallaxe du -Soleil de 10 fecondes., comme’

dautyes Afhonomes Peftiment actuellement.






